



本报记者 王昱

拥枪危险，控枪更难

拉斯维加斯枪击案背后是你看不懂的美式思维

本报记者 王昱

不全是合法拥枪的错

总部设在日内瓦的研究机构“小武器调查”去年曾经发布过一项调查,据该机构估计,全世界民间共有6.5亿件武器,其中美国人持有数量占42%,排名第一,平均每100人就拥有90件武器。

如果单看这个数据,你很容易得出这样一个结论:合法拥枪是导致美国枪支泛滥的罪魁祸首。然而,该调查披露的另一个事实却常常被人忽略——调查显示,在发达国家中,允许公民合法拥枪者为数不少,英国、法国、德国、意大利、西班牙、比利时、奥地利等国家都允许公民拥枪,甚至连瑞士、日本这些举世公认的社会治安很好的国家,都在允许拥枪的国家之列。

既然允许公民拥枪在发达国家中并不鲜见,为何唯独美国给人造成枪支泛滥、枪击案频发的印象呢?答案在于各国政府对于拥枪者资格的审查力度上。比如同样在法律上允许拥枪的日本,想买一杆属于自己的猎枪是一件极其繁琐的事情,你需要像考驾照一样到政府指定的“枪校”全天上课,并参加书面考试和实弹射击考试,接受精神健康检查、毒品检查、本人犯罪记录检查和亲属关系检查,最后才能拿到持枪证。在购买枪支后,警察每年都要上门检查枪支的保有情况,如发现问题将予以没收。而且持枪证的有效期只有三年,三年期满后想继续保有枪支?对不起,请将上述流程重来一遍。

上述严格的管理流程让日本成为世界上枪支犯罪率垫底的国家之一。2014年,日本仅有6人在枪下丧命(同一年美国死于枪下的人数为33599人),这个成绩甚至超过了大多数严禁普通公民持有枪支的国度。

日本的例子证明,允许拥枪跟枪支泛滥之间没有绝对的正相关性,问题的关键在于怎么管。

奇葩的宪法第二修正案

那么,美国为什么不学习日本等国的管理方式来控制枪

当地时间10月1日晚,美国内华达州著名“赌城”拉斯维加斯市发生美国现代史上伤亡最为惨重的枪击事件,造成至少59人死亡、489人受伤的严重后果。惨烈的枪击案,再次令人们的目光聚焦到美国的“控枪”问题上。不过,出人意料的是,本次枪击案虽然在美国国内再次激起了左派对于控枪的呼吁,但反控枪的声音也同样高涨,甚至市场预判该案件会令更多美国民众购买枪支用于自卫。

枪支如此泛滥,为何还有这么多人反对控枪?这种美式思维的背后究竟原因何在呢?



今年6月,在美国犹他州的一家枪械店里,一名男子正在查看一支AR-15步枪。

支呢?其实这正是近年来美国左右派的争议点所在。

事实上,美国政府对于枪支管控松懈到了令人难以想象的程度——力主控枪的前总统奥巴马当政期间,曾经推出一条法规禁止精神病病人拥枪,该举动被视为美国控枪的一大进步。但到了今年2月,在现任总统特朗普的力推下,美国参议院又以57票赞成、43票反对的投票结果废止了该法案,这意味着美国重新允许全美约7.5万名精神病患者合法拥有枪支。当时曾有媒体辛辣地讽刺说:“总统和参议员们授予了他们的病友拥枪权。”

对于反对者的质疑,特朗普当时的回复却很简单,他称奥巴马的控枪法案压根儿就是个错误,因为“违反了宪法”。

特朗普所说的“违宪”,就是著名的美国宪法第二修正案。该法案的原文是:纪律优良的民兵部队对自由国家的安全是必要的,因此,人民持有并携带武器的权利不可受侵害。

结合前文不难看出,该法案的厉害之处,其实并不在于允许公民拥枪,而在于禁止政府管控公民持有枪支,所以有人将这条修正案戏称为“天赋枪权”。其实,自上世纪30年代以来,包括小罗斯福在内的多届美国总统都尝试过控枪,但最终都像奥巴马一样,败在这条第二修正案上。

以宪法形式禁止政府控枪,这在世界上确实是独一份,也是美国控枪难的根源所在。

那么,美国的立国者们为何要搞出这样一条法令呢?近年来,不少美国历史学家指出,这条修正案中所说的“枪”,和眼下频繁惹祸的枪压根儿不是同一种东西。美国宪法第二修正案出台于1791年,当时的滑膛枪射程和准头都很差,且只有在步兵成排列阵时才能发挥杀伤效果,所以当时的立法者才会将“民兵”与公民拥枪联系起来——在他们的概念里,枪支仅仅是一种能用于大规模正规战的武器;至于独狼用枪来

屠杀平民,则是这些立国者们始料未及的。

换言之,“天赋枪权”的美国宪法第二修正案,是一条有点“过时”的法案,而正是这条过时的法案挡住了美国政府的控枪路。

想修宪难于上青天

法是死的,人是活的。既然第二修正案过时了,难道不能改一改,或者重新解释一下吗?实际上,早在2008年,美国“控枪派”趁着奥巴马上台的东风,就曾做过这方面的尝试。

当时,一个名叫黑勒的美国公民因违反哥伦比亚特区规定持枪,被特区政府告上法庭。哥伦比亚特区选择的控诉角度十分巧妙:宪法第二修正案的确允许公民持枪,但根据文意,公民持枪的目的是为了组成民兵团体、保卫自由,你黑勒不是民兵,所以不受该法案保护。

这桩“哥伦比亚特区诉黑勒案”在当时引发了极大的关

注,因为特区政府的主张实际上是对宪法第二修正案的“再解释”,如果该主张获得美国最高法院的支持,那么美国政府控枪道路上的最大阻碍将被清除,之后的控枪之路将会好走很多。

然而,美国最高法院的九位法官最终以5:4的投票驳回了哥伦比亚特区的主张。法官们在审判词中写道:“第二修正案保障个人拥有枪支的权利,不论该人是否属于民兵。”这个判决,等于粉碎了“控枪派”期望通过对修正案再解释来绕开这块绊脚石的梦想,也宣告了美国“控枪派”的失败。奥巴马整个任期内在控枪上难有作为,以及特朗普如今的反攻倒算,都与该案不无关系。

尤其值得注意的是,在“哥伦比亚特区诉黑勒案”的审判中,法官还特别强调了“民用枪支自我防卫”的概念。事实上,这个理由也是如今美国“拥枪派”的主要理由之一。

2013年,美国加州曾发生一起案件,一名劫匪试图闯入民宅进行抢劫,而当时民宅内只有一名妇女和她三个月大的孩子。该妇女在报警并获知警方不能马上赶到后,问道:“我还有一把手枪,我该怎么做?”

报警记录真实地记录下了警方的回答——在劫匪一阵响过一阵的砸门声里,警官在沉默良久后回答说:“我不能告诉你该做什么,但如果他(劫匪)闯进你的房间,你可以做任何事保护你和你的孩子。”

此事的最终结果是:几分钟后劫匪闯入屋内,被守候良久的妇女一枪击毙,又过了二十分钟,姗姗来迟的警察才赶到现场。

该事件当时在美国引发了热议,很多美国人认为,在美国现行的治安状态下,“用自己的枪保卫自己”依然是最优解。这种观念赋予了美国人看待枪击案与我们截然不同的角度。正如此次拉斯维加斯枪击案幸存者罗斯蒂所说的:“我认为最大的问题是现场没有看到任何人直接开枪还击,不幸的是,我当时手无寸铁,无法做出保护自己的决定……这就是拥枪自由的代价,人们确实可以用枪来做坏事,但我仍为美国宪法第二修正案感到自豪,我很高兴我们能够被允许捍卫自己。”

订制广告电话:0531-85196204 85196234

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

电子厂寻合作

电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂
电话:0537-4256555

专业快速清欠 不成功不收费
15168828913

28项专利 补贴创业
【4亿级负氧离子人体净化健康仪】
各县市诚招经销商/代理商
13301361337 18911009644

婚介>>

说媒13181255538



挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报官方网
站在线办理,
格式扫描二维码参考

www.qlw.com.cn

小池跟安倍打擂台

你有“安倍经济学”,我推“百合经济学”

据新华社电 日本东京都知事、新成立的政党希望之党党首小池百合子6日举行记者会,正式公布该党众议院选举竞选承诺。在经济方面,希望之党推出以小池名字命名的“百合经济学”,与首相安倍晋三提出的“安倍经济学”形成对攻态势。

小池和希望之党骨干成员6日公布希望之党针对这场选举的主要竞选承诺。消息人士先前透露,小池在经济方面将主打“后‘安倍经济学’经济政策”,承诺将削减国会议员额定人数和报酬。而在记者会上,希

望之党为其经济政策起了一个亮眼的新名字:“百合经济学”。

希望之党表示,如果该党在选举中获胜,将采取“百合经济学”,即推行不过度依赖货币宽松和财政支出的政策,激发私营部门活力。

这一经济政策与安倍提出的“安倍经济学”形成鲜明对比。所谓“安倍经济学”,是指通过“大胆的金融政策、灵活的财政政策和增长战略”实现恢复企业业绩、提高就业率及工资收入,最终达到扩大个人消费的目的,形成个人消费增长和企业业绩互相促进的良性循环。

除了“百合经济学”外,希望之党还在上调消费税率、核电等方面提出与执政党阵营不同的主张。

小池6日再次强调,她不会参加这场众议院选举。这意味着她无意挑战安倍的首相宝座。希望之党尚未公布一旦该党赢得选举,将由谁出任首相一职。

随着众议院选举在即,日本广播协会一项最新民调结果显示,安倍内阁支持率比上月调查结果下跌7个百分点至37%,而不支持率上升8个百分点至44%,安倍内阁不支持率再度超过支持率。